

УДК [1 (510) + 221.3-1]: 321.01

ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА В СОВРЕМЕННЫХ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ УСЛОВИЯХ

М. Ю. Узгорок,
*кандидат философских наук, доцент
доцент кафедры философии
и идеологической работы
Академии МВД Республики Беларусь*

Поступила в редакцию 18.04.2024.

UDC [1 (510) + 221.3-1]: 321.01

PHILOSOPHICAL ASPECTS OF CITIZENSHIP AND PATRIOTISM IN MODERN SOCIO-CULTURAL CONDITIONS

M. Uzgorok,
*PhD in Philosophy, Associate Professor
of the Department of Philosophy
and ideological work, Academy of the Ministry
of Internal Affairs of the Republic of Belarus*

Received on 18.04.2024.

В статье обосновывается важность философского исследования гражданственности и патриотизма как культурной ценности в контексте осмысления стратегии развития белорусского общества. Рассматриваются различные виды и формы патриотизма как высшего проявления гражданственности и необходимого условия для осознания ответственности гражданина перед своей страной, готовности добровольно и осознанно выполнять морально-нравственные и правовые нормы. Автором установлено, что формирование гражданственности основывается на процессе постижения, освоения высших нравственных ценностей и неразрывно связано с патриотизмом.

Ключевые слова: патриотизм, гражданственность, общегражданский патриотизм, государственный патриотизм, этнический патриотизм, духовно-религиозный патриотизм, классовый патриотизм, долг, достоинство, обязанность, социальная ответственность, высшие нравственные ценности.

The article substantiates the importance of philosophical research of citizenship and patriotism as a cultural value in the context of understanding the development strategy of the Belarusian society. Various types and forms of patriotism are considered as the highest manifestation of citizenship and a necessary condition for realizing the responsibility of a citizen to his country, willingness to voluntarily and consciously comply with moral and legal norms. The author has established that the formation of citizenship is based on the process of comprehension, mastering the highest moral values and is inextricably linked with patriotism.

Keywords: patriotism, citizenship, civil patriotism, state patriotism, ethnic patriotism, spiritual and religious patriotism, class patriotism, duty, dignity, duty, social responsibility, higher moral values.

Введение. Источниками духовно-нравственных сил общества, его жизнеспособности и устойчивости являются патриотизм и гражданственность. На протяжении многих веков патриотизм был важнейшей формой социальной связи общезначимого масштаба, закрепляясь в общественном сознании в качестве высшей идеи, главной общенародной традиции, способной объединять и сплачивать народ для решения сложных задач экономического, политического и военного характера.

Исторический генезис развития государств свидетельствует о том, что в условиях идеологической, политической и социальной нестабильности, нарастания угроз национальной безопасности требуется переосмысление ценностных ориентаций личности и новых подходов к пониманию гражданственности и патриотизма.

В социально-философском плане представляется важным исследование гражданственности и патриотизма как культурной ценности в контексте осмысления стратегии раз-

вития белорусского общества, так как ценности духовной культуры, духовно-нравственные основы общества составляют фундамент его единства, внутренней целостности, являются выражением коренных интересов общества и государства, а также содержат перспективную, созидательную, направленную в будущее программу социальной жизнедеятельности.

Основная часть. Гражданственность – это особая характеристика личности, для которой понятия долга, достоинства, социальной ответственности по отношению к себе как личности, семье, окружающим, Отечеству являются основополагающими жизненными ценностями.

В научно-исследовательской литературе сущность гражданственности рассматривается в политическом, правовом и социальном аспектах. Однако во всех исследованиях можно выделить общие компоненты: общественный долг, идейная убежденность, социальная ответственность, совокупность прав и обязанностей, патриотизм.

Критериями гражданственности являются уровень знаний и степень их реализации в соблюдении и выполнении гражданских, политических, экономических и социальных прав и обязанностей, а также готовность человека вносить свой личный вклад в развитие общества. Гражданин осознает принадлежность к своей стране и добровольно поддерживает общепринятые морально-нравственные нормы.

Формирование гражданственности основывается на процессе постижения, освоения высших нравственных ценностей и неразрывно связано с патриотизмом.

Содержание понятия «патриотизм» довольно разнообразно. Во многом это объясняется сложной природой данного явления, неординарностью его структуры и форм проявления [6]. Патриотизм не закреплен юридическими законами, он входит в сферу высших духовных ценностей и проявляется в конкретных действиях и поступках человека. Различные виды патриотизма являются мощными духовными скрепами для гражданственности, основаниями, объединяющими современное общество и способствующими его процветанию.

Основываясь на классификации по объекту патриотического сознания, выделим следующие его разновидности: общегражданский, государственный, этнический, духовно-религиозный, классовый.

Одно из важных мест в жизни общества занимает общегражданский патриотизм. В данном случае в центре внимания оказываются не социальные различия людей, а проблемы формирования их общей идентичности на основе любви к родной земле, уважения и верности деяниям предков и гордости за свою страну, исторической памяти, чувства сопричастности судьбе своей страны и готовности взять на себя ответственность за ее будущее.

Специфика общегражданского патриотизма состоит в том, что личность принимает заинтересованное участие в делах не локальной общности, а всего сообщества, образованного индивидами на основе единства их интересов. Своим патриотизмом личность заявляет о стремлении влиять на принятие общественных решений и на развитие своей страны. Такой патриотизм является показателем гражданской активности, деятельности по усовершенствованию общественного целого.

Необходимо отметить, что особую роль в формировании общегражданского патриотизма выполняет концепция национальной истории, которая во многом определяет национальную (в смысле – общегражданскую) идентичность.

Особенностью государственного патриотизма является то, что объектом патриотизма является государство. В данном случае власть отождествляет себя с Родиной, поэтому политика выражает исключительно правительственные интересы. В то же время в истории имеют место факты, когда национальные интересы не всегда совпадают с интересами властных структур, а государство под эгидой патриотизма порой вменяет в обязанность своим гражданам далеко не нравственные поступки: несправедливые войны, бессмысленные жертвы и т. п.

При условии общности национальных и государственных интересов главной идеей данного направления является понимание патриотизма как проявления людьми чувства национальной гордости за Державу, их активного участия в укреплении государства и государственности как важнейшего условия развития общества и личности. В таком случае патриотизм рассматривается как необходимое условие любой государственности и неотъемлемой составляющей общенациональной идеи – «гарантии устойчивости общества» [4, с. 17].

Одним из первых философов, разработавших теоретические предпосылки государственного патриотизма, был Гегель – убежденный сторонник прусской конституционной монархии. По его мнению, сущность государственного патриотизма заключается в понимании первостепенной важности интересов государства. Государство же выступает главным объектом высших чувств и помыслов личности и общества, важнейшими из которых являются патриотические [49].

На современном этапе развития белорусского общества «подъем и укрепление патриотизма во многом ассоциируется в качестве важнейшего фактора становления Беларуси как сильного, независимого, развитого государства» [4, с. 14]. Это предполагает любовь к Отечеству как к сообществу граждан, независимо от их национальной и конфессиональной принадлежности, приоритета державных интересов над групповыми и личными, единства культур населяющих народов, их общей истории, консолидации целей и идеалов, прав и обязанностей, не только юридических, но и моральных.

Необходимо учитывать и то, что для формирования и развития «государственного патриотизма» государство также призвано создавать благоприятные условия, важнейшими из которых являются проведение грамотной социальной политики и обеспечение социально-экономической безопасности страны. Забота властных органов о повышении благосостояния граждан и защите их интересов укрепляют

единство народа и общественно-политическое согласие.

Наряду с государственной формой патриотизма существует и этнический патриотизм. Он выдвигает на первый план родоплеменную (*ethnos* – греческое, означает 'народ, племя') идентичность человека, его связь с историей и культурой своего этноса, который «характеризуется не зависящими от территориальной принадлежности качествами – типа общности происхождения (близкородственные отношения), традиций и обычаев, порой конфессий и, особенно, языка» [7, с. 116].

Духовно-религиозный вид патриотизма имеет более чем тысячелетний период развития. В разработку этого направления внесли вклад многие видные представители власти, церкви, литературы, искусства, философских и других наук. Патриотизм в данном случае – духовно-религиозное самопроявление личности, которое позволяет испытывать божественную по характеру любовь к Отечеству. Человек способен на самопожертвование и самоотречение ради блага своей Родины. По мнению Ф. М. Достоевского, Н. Г. Чернышевского, А. Ф. Лосева, И. А. Ильина, Иоанна Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского, А. И. Осипова, С. Полоцкого и других известных представителей философской и религиозной мысли, истинный патриотизм основывается на самоотречении и жертвенности. В этой связи А. Ф. Лосев подчеркивает возвышенность и духовность жертвы во имя Родины-матери, которая является объектом высших побуждений и наиболее важной социальной и нравственной деятельности [3].

Значимым для понимания роли христианства и православной церкви в формировании духовно-религиозного патриотизма является подробное и обстоятельное раскрытие нравственного начала жизнедеятельности человека в проповедях Симеона Полоцкого «Обед душевный» и «Вечеря душевная», в произведении «Венец веры». Если произведение «Вечеря душевная» преимущественно исторического содержания, то в сборнике «Обед душевный» С. Полоцкий показывает гибельные последствия нарушения нравственных законов для человечества.

Выделяют и такой вид патриотизма, как классовый, который рассматривается в литературе, прежде всего, в коммунистической версии.

В советский период патриотизм исследовался официальной наукой преимущественно в контексте марксистско-ленинского подхода. Советский патриотизм опирался главным образом на политико-идеологические основания и формировался в условиях широкомасштабной, тотальной и достаточно эффективной

воспитательной работы, которую вела коммунистическая партия.

Следует отметить, что патриотизм может проявляться в различных формах, рассматриваемых в нескольких аспектах.

В научно-исследовательской литературе наибольшее распространение получили две формы проявления патриотизма: 1) патриотизм как объемное, многогранное, весьма содержательное, возвышенное чувство любви к Родине, Отечеству, что в значительной степени предопределяется понятием самого термина «патриотизм»; 2) патриотизм как деятельность, направленная на благо своей Родины.

Первая форма проявления патриотизма характеризуется позитивным отношением к Отечеству, ограничивающимся главным образом уровнем эмоционального отражения, проявлением в абстрактной форме любви человека к природе, родному краю, отчему дому.

Эта форма носит возвышенно-эмоциональный характер и представляет собой многообразное проявление возвышенного чувства любви к Родине, особенно в духовном и нравственном смысле, однако она не отражает его истинной сущности, так как не раскрывает общего смысла патриотизма и заключается, как правило, лишь в рассуждениях.

Вместе с тем она является основой для активной созидательной деятельности и благодаря ей формируется деятельностная форма, которая также основывается на понимании патриотизма как одного из высших, наиболее значимых чувств. Однако наряду с эмоциональной стороной в данном случае присутствует и деятельностный момент. Сила патриотического чувства не ограничивается лишь глубиной и возвышенностью любви к Отечеству, а побуждает человека к активным действиям на благо своей Родины.

Такого рода деятельность является не только непременным условием истинного патриотизма, но и показателем гражданственности человека.

По своей сути это одно из высших, наиболее значимых чувств, воплощенное в действительную побудительную силу, реализующуюся в процессе целеустремленной деятельности человека в интересах общества. Вл. С. Соловьев отмечает: «Любовь важна не как одно из наших чувств, а как перенесение всего нашего интереса из себя в другое, как перестановка всего центра нашей личной жизни» [5, с. 511].

Стремление к процветанию Отечества делает патриота сильнее духом, закаляет его волю, и в конечном итоге, заботясь о процветании и укреплении Родины, патриот улучшает также и свою жизнь, и жизнь близких ему людей. Именно деятельностный аспект позволя-

ет оценить степень и качество патриотического содержания участия личности в жизни общества и государства и самым тесным образом связывает патриотические компетенции с гражданственностью.

Еще античные философы, указывая на антропологический характер любви и выделяя ее виды (рассматривая, к примеру, любовь как влечение, как благожелательное отношение, как привязанность, жертвенную любовь), подчеркивали ее активно-деятельностный момент. Это подтверждает и мысль Платона о том, что любовь не является неким застывшим состоянием, что она содержит в себе огромную внутреннюю силу и способна к развитию.

Истинный патриотизм – это любовь к Родине в действии. Очень важно понимать, что чувство любви к Родине приобретает ценность только тогда, когда находит свое практическое воплощение в активной гражданской позиции. Характер и основная направленность формы проявления патриотизма, отмечает В. И. Гидиринский, выявляется, прежде всего, в действительной сопричастности к важнейшим проблемам, волнующим общество, ответственности за историческую судьбу своего Отечества

на взлетах и падениях, готовности и стремлении разделить с ним и его невзгоды [2, с. 245].

Заклучение. Таким образом, рассмотрев особенности патриотизма и гражданственности, охарактеризовав разновидности и формы проявления патриотизма, необходимо отметить, что все они в той или иной степени взаимосвязаны между собой и в чистом виде практически ни одна из них существовать не может. В определенных социокультурных исторических условиях каждый вид может выступать в качестве доминирующего, относительно самостоятельного, не обособляясь от других видов патриотизма.

Гражданственность отражает духовно-нравственное отношение человека к своему государству. Это особая характеристика личности, для которой понятия долга, достоинства, социальной ответственности являются основополагающими индивидуальными ценностями и ориентирами жизнедеятельности.

Патриотизм является высшим проявлением гражданственности и необходимым условием для осознания ответственности гражданина перед своей страной, готовности добровольно и осознанно выполнять морально-нравственные и правовые нормы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гегель, Г. В. Ф. Сочинения : в 14 т. / Г. В. Ф. Гегель. – М. : Соцэкгиз, [1930–1959]. – Т. 4, ч. 1 : Система наук. Феноменология духа / пер. Г. Шпета. – 1959. – XLVIII, 440 с.
2. Гидиринский, В. И. Русская идея и армия : филос.-ист. анализ / В. И. Гидиринский. – М. : Воен. ун-т, 1997. – 302 с.
3. Лосев, А. Ф. Родина / А. Ф. Лосев // Русская идея : сборник / сост. и авт. вступ. ст. М. А. Маслин. – М., 1992. – С. 421–428.
4. Романов, О. Общациональная идея – берега сходятся / О. Романов // Беларус. думка. – 2002. – № 4. – С. 11–17.
5. 186. Соловьев, В. С. Сочинения : в 2 т. / В. С. Соловьев ; [общ. ред. и сост. А.В. Гулыги, А.Ф. Лосева ; примеч. С. Л. Кравца и др.] ; Акад. наук СССР, Ин-т философии. – М. : Мысль, 1988. – Т. 2. – 822 с.
6. Узгорок, М. Ю. Патриотизм в системе ценностных ориентаций студенческой молодежи в социокультурных условиях современной Беларуси / М. Ю. Узгорок // Весн. Беларус. дзярж. ун-та культуры. – 2007. – № 8. – С. 25–33.
7. Ян, Э. Государственное и этническое понимание нации: противоречия и сходство / Э. Ян // Полис. – 2000. – № 1. – С. 114–123.

REFERENCES

1. Gegel', G. V. F. Sochineniya : v 14 t. / G. V. F. Gegel'. – M. : Socekgiz, [1930–1959]. – T. 4, ch. 1 : Sistema nauk. Fenomenologiya duha / per. G. Shpeta. – 1959. – XLVIII, 440 s.
2. Gidirinskij, V. I. Russkaya ideya i armiya : filos.-ist. analiz / V. I. Gidirinskij. – M. : Voen. un-t, 1997. – 302 s.
3. Losev, A. F. Rodina / A. F. Losev // Russkaya ideya : sbornik / sost. i avt. vstup. st. M. A. Maslin. – M., 1992. – S. 421–428.
4. Romanov, O. Obshchenacional'naya ideya – berega skhodyatsya / O. Romanov // Belarus. dumka. – 2002. – № 4. – S. 11–17.
5. 186. Solov'ev, V. S. Sochineniya : v 2 t. / V. S. Solov'ev ; [obshch. red. i sost. A.V. Gulygi, A.F. Loseva ; primech. S. L. Kravca i dr.] ; Akad. nauk SSSR, In-t filosofii. – M. : Mysl', 1988. – T. 2. – 822 s.
6. Uzgorok, M. Yu. Patriotizm v sisteme cennostnyh orientacij studencheskoj molodezhi v sociokul'turnyh usloviyah sovremennoj Belarusi / M. Yu. Uzgorok // Vesn. Belarus. dzyarzh. un-ta kul'tury. – 2007. – № 8. – S. 25–33.
7. Yan, E. Gosudarstvennoe i etnicheskoe ponimanie nacji: protivorechiya i skhodstvo / E. Yan // Polis. – 2000. – № 1. – S. 114–123.